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МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ ПРАКТИЧНОГО ЗАНЯТТЯ 

«ДОСЛІДЖЕННЯ СКЛАДУ І ВЛАСТИВОСТЕЙ ҐРУНТУ»  

Актуальність. Сучасний етап розвитку загальної середньої освіти в 

Україні характеризується зміною парадигми навчання, переходом до 

дитиноцентричної моделі навчання, формування компетентностей у здобувачів 

освіти. Тому навчальні програми з хімії, проєкт Державного стандарту базової 

середньої освіти наголошує на формування в школярів ключової 

компетентності у природничих науках і технологіях як невід’ємної частини 

природничої освітньої галузі. Така зміна в освітньому процесі надасть 

випускнику школи можливість адаптивно й упевнено застосувати уміння під 

час навчання у ВНЗ. 

Мета дослідження полягає у  спробі спроєктувати  практичне заняття на 

уроках хімії на основі діяльнісного підходу до формування ключових 

компетентностей. 

Насамперед, учитель середньої школи і викладач вищої школи 

опрацьовує державний стандарт навчання природничої освітньої галузі, 

виокремлює спільне і виділяє головне. До прикладу, пропонуємо для 

проведення цього практичного заняття виокремити із навчальної програми 

наступні уміння і ставлення здобувачів освіти [1]:  

 пояснювати природні явища, технологічні процеси на основі хімічних 

знань; 

 формулювати, обговорювати й розв’язувати проблеми природничо-

наукового характеру; 
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 проводити досліди з речовинами з урахуванням їхніх фізичних і хімічних 

властивостей;  

 виконувати експериментальні завдання і проєкти, використовуючи знання 

з інших природничих предметів; 

 використовувати за призначенням сучасні прилади і матеріали; 

 визначати проблеми довкілля, пропонувати способи їх розв’язування;  

 досліджувати природні об’єкти. 

Із ставлення учня до освіти ми виокремили опцію - оцінювати значення 

природничих наук і технологій для сталого розвитку суспільства. 

Із загальних обов’язкових результатів навчання здобувач освіти повинен: 

 виявляти і формулювати проблему дослідження;  

 визначати мету і завдання дослідження та формулювати гіпотезу; 

 планувати і проводити дослідження (спостерігає, експериментує, 

моделює); 

 аналізувати результати, формулювати висновки, презентувати результати 

дослідження; 

 здійснювати самоаналіз дослідницької діяльності; 

 працювати в групі для розв’язання проблеми та оцінювати власну 

діяльність/діяльність групи [2]. 

Ми провели практичне заняття для формування дослідницьких 

компетентностей в екологічній галузі на об’єкті «ґрунт». Під час практичного 

заняття пропонували трьом групам здобувачів освіти виконати досліди:   

Дослід 1. Грудочку сухого ґрунту кидають в воду. Що спостерігається? Про що 

це говорить? Висновок: у ґрунті є повітря.  Дослід 2. Трохи свіжого ґрунту 

нагрівають у пробірці або фарфоровій чашці. Над ґрунтом тримають холодне 

скло. Що спостерігається? Про що це говорить? Висновок: у ґрунті є вода. 

Дослід 3. Продовжують нагрівати ґрунт. Появляється дим і неприємний запах. 

Це згорає перегній ґрунту, який утворюється із залишків рослин і тварин. 

Перегній надає ґрунту темний колір. Про що свідчить цей дослід? Висновок: у 
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ґрунті міститься перегній. Дослід 4. Прожарений ґрунт, у якому перегній згорів 

(сірого кольору), насипають в склянку з водою і розмішують. Спостерігають, 

що осяде на дно спочатку і що - через деякий час. Про що говорить цей дослід? 

Висновок: у ґрунті міститься пісок та глина. Дослід 5. Поміщають на скло 

кілька крапель відфільтрованої суспензії ґрунту у воді, нагрівають скло до 

випаровування води. Що залишилося на склі? Про що говорить цей дослід? 

Висновок: у ґрунті містяться мінеральні солі. Дослід 6. Дослідження 

кислотності ґрунту. На фільтрат суспензії ґрунту у воді діють індикатором – 

універсальним або лакмусом. Яке середовище розчину? Висновок подають у 

вигляді прогнозованого вмісту йонів у ґрунті. Дослід 7. Визначення рН 

потенціометричним методом скляним електродом. Цей дослід є наступним 

етапом більш детального визначення рН; його проводять у вищій школі під час 

лабораторного практикуму. Дослід 8. Визначення йонів Cl
-
, SO4

2-
 крапельним 

методом арґентум нітратом та барій хлоридом. Дослід 9. Визначення загального 

вмісту Fe
3+ 

 у ґрунті фотометричним методом з сульфосаліциловою кислотою, 

методика детально описана в [3]. Дослід 10. Створення штучного ґрунту. У 

даному досліді здобувачі освіти в групах, виходячи з наявного матеріального 

забезпечення, моделювали склад ґрунту. Для цього використовували складові 

ґрунту, що були встановлені у попередніх дослідах та гумінові добрива, до 

прикладу, біогумат, оксидат торфу, оксигумат, гідрогумат з додаванням 

мінеральних добрив. Кожна група мала змогу перевірити ефективність штучно 

створеного ґрунту шляхом висадження різних рослин. Дослід 11. Групам 

видавали зразки забрудненого ґрунту, здобувачі освіти формулювали проблему 

дослідження, ставили мету і завдання, гіпотезу та планували проведення 

дослідів. Отримані результати аналізували, висловлювали думки щодо вмісту 

забруднень. Роботу кожного учасника групи і групи в цілому обговорювали на 

етапі рефлексії.  

Після проведення усіх дослідів і перевірки ефективності штучного ґрунту 

здобувачам освіти пропонували теоретичний блок «Зелена хімія і навколишнє 
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середовище» у формі дискусії про стан забруднення ґрунту і наслідків 

антропологічного впливу на ґрунт і ґрунтоутворення.  

Результат дослідження.  Здобувачі освіти, виконуючи практичне 

заняття, з’ясували властивості ґрунту і чинники, що впливають на його 

родючість. Практичне заняття викликало інтерес, посилило внутрішню 

мотивацію до досліджень природних об’єктів. Воно довело правильність нашої  

думки, що обізнаність школярів з екологічних питань втілює упевненість, що 

сформовані компетентності практичного характеру набудуть свого подальшого 

розвитку у вищій школі. 

Висновок.  Таким чином, планомірна робота вчителя в середній школі та 

викладача у вищій школі надасть випускникові практичні уміння та навички із 

дослідження природних об’єктів, уміння працювати в групі та застосовувати 

знання на практиці. 
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